一句承诺 一生坚守

-记第九届江苏省道德模范杜秀兰

■记 者 徐 薇 通讯员 孙 状

她没有惊天动地的壮举,却在日复一日的坚持中,将孝老爱亲的传统美德融入生活 的点点滴滴;她没有豪言壮语,却用半个多世纪的陪伴,诠释了一句承诺的千钧重量;她 没有轰轰烈烈的人生,却以润物无声的付出,让人间至善的温情在乡邻间流淌……她就 是第九届江苏省道德模范、淮安区漕运镇新兴村梁庄组村民杜秀兰。

月

向



里

间

肠

1954年,杜秀兰出生在新兴村一个 普通农家,家中兄妹四人,大哥杜明洲自 幼因病双目失明。为了让哥哥有人照 料,父母曾琢磨着让三个女儿中的一人 留在家里。一番沉默后,杜秀兰拉着父 母的手说:"我留下在家务农,照顾哥 哥。"那时的她或许想不到,这句承诺会 成为她此后50多年的人生"主线"。

20岁那年,那句承诺的分量骤然增 加——父母接连离世,姐姐、妹妹先后出 嫁,家里只剩下失明的哥哥和她。后来 谈婚论嫁时,杜秀兰对未来丈夫提的第 一个要求,就是要带着哥哥一起过。

婚后,丈夫外出打工补贴家用,杜秀 兰成了家里的"顶梁柱",白天扛着锄头 下田种庄稼,傍晚回家给哥哥端水喂饭、 洗衣擦身,还要辅导儿女功课。"这么多 年,全家的一日三餐、缝补浆洗,全靠她 一个人。她的苦,我们都看在眼里。"邻 居许文兰提起杜秀兰,眼眶不由得湿润 了。鲜少有人知道,杜秀兰患有心脏病, 长时间劳累就会胸闷气短,每次发作都 要靠药物缓解,但她从来没有在哥哥面 前说过一句苦,也没在子女面前喊过一

杜秀兰家的经济并不宽裕,一家几口的生 计全靠丈夫务工和几亩田支撑,但她从没动过 "丢下哥哥"的念头。

为了让丈夫安心打工,她主动揽起所有家 务,哪怕心脏病发作时浑身冒冷汗,也会先把 哥哥的饭菜热好,再偷偷吃药;儿女长大后外 出工作,她总在电话里说家里一切都好,却把 他们寄来的生活费悄悄存进银行。"孩子们在 外打拼不容易,我能省就省点,别给他们添负 担。"杜秀兰说。

有一次,杜秀兰刚吃完药,年幼的孙子突 然发起高烧,额头烫得吓人。她顾不上自己胸 口疼痛,抱着孙子就往几里外的村医家跑,一 路深一脚浅一脚,累得气喘吁吁,直到村医诊 治后孙子退了烧,她才松了口气。这件事,她 没跟远在外地的儿子、儿媳提半个字,还是邻 居看不过去,偷偷告诉了他们。面对子女的埋 怨,杜秀兰只是笑着说:"多大点事,我能处理 好。你们要是分心了,工作出了差错,那才麻

多年来,哥哥偶尔生病住院,家里急着用 钱,杜秀兰宁愿自己扛几袋粮食去卖,也极少 主动向子女开口。在她眼里,家人的安稳比什 么都重要。她就像一株向阳花,把所有的风雨 都挡在身后,只把温暖的笑容留给身边人。

"她这个人心善、公正,我们都 服她。"提起杜秀兰,新兴村村民们 一致称赞。杜秀兰不仅是孝老爱亲 的榜样,也是邻里口中的"热心 肠"。早年村里通电话的人家少,她 主动把家里的电话供乡亲们免费使 用;邻居想吃面食,但家里没有面 粉,她拿出自己家的面粉送去;有乡 亲突发急病,她第一时间让丈夫骑 上摩托车,送病人去镇上的医院 ……"当年我家最难的时候,村干部 给我送过救济粮,邻居帮我看过孩 子、插过秧。人家帮过我,我不能忘 了这份情。"杜秀兰总说,自己做的 都是小事。在她看来,互帮互助从 来不是单向的,别人给过她温暖,她 就要把这份温暖变成更温暖的光,

半个多世纪的时光里,杜秀兰 用一双手托起了哥哥的人生,用一 份坚守扛起了一个家,用一颗滚烫 的心温暖了乡邻。那句"我留下在 家务农,照顾哥哥"的承诺,已是深 深刻在她生命里的信念,是她走过 风雨、向阳而行的力量。

秋季职工

运动会

司举行2025年秋季职工运

动会。本次运动会设有田

赛、径赛两大项,包含跑步。

跳绳、趣味团体等12个竞赛

项目。赛场上,来自14支代

表队的341名职工奋勇争

先,充分展现了"电网铁军"

昂扬向上、勇于拼搏的精神 风貌。图为参赛选手在赛场

■通讯员 邵 帅

据了解,2025年"大瓷坊杯"淮安

市大中专学生足协杯足球比赛,由淮安

市足球运动协会、淮阴师范学院体育学

院主办,江苏财经职业技术学院、清江

浦区足球运动协会承办,旨在进一步推

动我市大中专学生足球运动发展,为

2026年"苏超"淮安队选拔推送优秀足

上展开激烈比拼。

职业技术学院代表队。

球运动员。

近日,国网淮安供电公

照亮村里每一个角落。

浦发银行淮安分行:

"靠浦薪"代发超级系统 赋能中小企业发展

■通讯员 浦 宣

本报讯 近期,浦发银行淮安分 行迎来数字化转型重要突破,成功帮 助淮安一批企业通过"靠浦薪"数字平 台完成薪资代发业务,为当地中小企 业数字化转型提供了浦发方案。

淮安某企业长期以来面临人事管 理流程繁琐、薪酬核算工作量大、数据 信息割裂等痛点。浦发银行淮安分行 市场经理在走访中了解到,该企业虽 然有意进行数字化转型,但受限于成 本和风险考量,"不敢转、转不起"的顾 虑明显。

针对企业的顾虑,浦发银行淮安 分行组建专项服务团队,多次上门演 示"靠浦薪"平台的核心功能。一是智 能算薪,融合复杂公式预设与跨周期 自动计算,大幅提升薪酬核算效率;二 是7×24极速代发,依托浦发银行通 道,实现本行/跨行资金高效处理;三 是电子签约,员工通过该平台小程序 可自查电子工资单,实现人事管理全 流程数字化;四是费控管理,打通预 算、支付、报销全链路,为每笔支出筑

起合规"防火墙"。

经过多轮测试和优化,企业最终 顺利完成首笔代发业务。"'靠浦薪'平 台不仅解决了我们薪酬管理的痛点, 还通过电子名片、专属理财等增值服 务,把我们对员工的关怀渗透到日常 点滴中。"该企业财务负责人表示。

据悉,自今年浦发银行"靠浦薪" 代发超级系统正式发布以来,浦发银 行网银、柜面等代发流程全面焕新,全 新推出"靠浦薪"4.0生态平台。该平 台集薪酬代发、人事管理、财务服务和 员工金融服务于一体,契合中小企业 数字化转型需求,可以为企业提供精 准的金融服务。目前,浦发银行淮安 分行已累计为82户企业开通"靠浦 薪"数字平台薪资代发业务,助力企业 实现人财事管理数字化升级。

下阶段,浦发银行淮安分行将继 续深化"靠浦薪"平台应用,围绕当地 中小企业数字化转型需求,提供更加 精准的金融服务,切实当好企业数字 化转型路上的好伙伴,为淮安经济高 质量发展贡献浦发力量。

二手车商隐瞒重大事故"不诚信" 淮安车主胜诉获"退一赔三"

■记 者 吴海涛

本报讯 近日,淮安区人民法院

2025年2月,李某因车辆剐蹭维 修时意外发现,该车存在"车 架校正、B柱焊接更换"等结 构性损伤,查询记录确认车辆 此前发生过重大事故,右B柱 更换符合《二手车鉴定评估技

术规范》中"重大事故车"标准。李某 随即起诉,要求展某承担赔偿责任。

法院审理认为,展某作为二手车 经营者,在知晓车辆重大事故的情况 下,故意隐瞒真实车况,诱使李某作出 错误购买决定,其行为已构成销售欺 诈。依据《中华人民共和国民法典》中 相关诚信原则及《中华人民共和国消 费者权益保护法》第五十五条"退一赔 三"规定,法院最终判决撤销双方签订 的销售合同,展某退还李某购车款8.8 万元并支付三倍赔偿,李某同时返还 涉案车辆。

法官提醒,二手车销售者需秉持 诚信原则,如实告知车辆关键信息;消 费者购车时应留存沟通记录、合同等 证据,发现欺诈行为可依法主张权益, 通过法律途径维护自身合法利益。





守护"夕阳红" 情系"敬老月"

为弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德,近日,农行淮安淮阴支行以"敬 老月"活动为契机,组织青年志愿者走进社区、街道、养老院等,广泛宣讲真 假人民币识别、防范电信网络诈骗、存款保险、个人信息保护等涉老金融知 识,引导老年群体增强自我保护意识,守好"养老钱"。

■通讯员 栾利萍 王云生

审理了一起二手车销售欺诈案,判决 隐瞒车辆重大事故的二手车商展某向 消费者李某退还购车款8.8万元,并 赔偿三倍购车款,有力维护了消费者 的合法权益。

2024年8月,李某通过抖音平台 看到展某发布的奥迪二手车销售信 息,洽谈时明确表示"绝不购买发生过 交通事故的车辆"。展某当场承诺车 辆无事故、无泡水,双方签订《二手车 机动车销售合同》,合同特别条款亦注 明"此车无重大事故、无泡水"。李某 支付8.8万元购车款后,双方完成车 辆过户与交付。

阳光正好 气温宜人

淮安"恰到好处"的秋天登场

2025年淮安市大中专学生足协杯足球比赛落幕

■记 者 徐 薇

自10月12日入秋以来,在冷空气 和北风的联手作用下,淮安的秋天似乎 按下了"快进键",直接从夏天"穿越"到 了冬天。那么,今年秋季是否会"缩 水"? 今年是冷冬还是暖冬? 对此,记 者进行了采访。

■记 者 储 君 通讯员 王尊栋

本报讯 经过三天的激烈角逐,10

在当天进行的决赛中,江苏护理职

月25日,2025年"大瓷坊杯"淮安市大

中专学生足协杯足球比赛在淮阴师范

学院交通路校区落下帷幕。江苏护理

职业学院代表队夺得冠军。

秋季是否"缩水"? 关键看入冬时间

今年淮安的秋天可谓姗姗来迟,与 常年相比,入秋时间晚了21天。这让 许多市民担忧:入秋时间推迟这么多, 淮安的秋天会不会同步"缩水"?

市气象台副台长安礼政介绍,秋季 的长度不仅取决于起始日,还取决于终 止日。若今年入冬时间接近常年甚至 偏早,那么秋季确实是明显缩短;但若 入冬时间也大幅推迟,秋季的长度就可 能"追补"到接近常年。所以,今年秋天 是否偏短,还需视入冬情况而定。

气象数据显示,1991年至2020 年,我国多地平均秋季日数出现了明显 "缩水"。大城市中,长沙、宁波、杭州、 上海、郑州、银川等地秋季明显"缩

水"。淮安的秋季虽然"缩水"幅度没有 那么大,但也减少了6至7天。

业学院代表队与江苏食品药品职业技

术学院代表队上演了一场激烈的对攻

大战。两支队伍进攻行云流水,防守果

断坚决,球员们活力满满的奔跑、锐不

可当的突破和奋不顾身的拦截,充分展

十足,有多位"苏超"淮安队球员代表母

校出战——江苏护理职业学院代表队

值得一提的是,本场比赛"苏超味"

示了激昂的青春风采。

为何多地出现秋季姗姗来迟、秋日 缩短的情况? 安礼政表示,在全球气候 变暖的大背景下,多地入秋时间推迟, 而人冬时间相对变化不大,这就导致夏 季持续时间相对延长,秋季持续时间相 应变短。这一变化正在改变我们的生 活方式和生态环境。

冷冬还是暖冬? 需等冬季结束后认定

近期,我市气温持续偏低,仿佛提 前进入了冬天,这是否意味着今年是冷 冬呢?"根据国家标准,在全国范围内, 超过一半的气象观测台站冬季平均气 温满足冷冬/暖冬标准时,这一年冬季 才会被判定为冷冬或是暖冬。"安礼政 说,在气象界,冷暖冬并非一个预测概 念,而是对冬季气温状况的事后认定概 念。也就是说,只有等到冬季结束,才 能知晓答案。因此,气象部门发布的气 候预测公报,通常会使用较常年偏冷或 偏暖来描述未来一段时间的气温情况。

据统计,自20世纪90年代以来, 我国一共出现6个冷冬,均在2012年 之前。同时,即使某一年被判定为冷冬 或暖冬,也不意味着整个冬季或每个区 域都保持一致。在暖冬年份也可能出 现极端强寒潮导致的阶段性强降温,且 地域差异明显。

中,有李汉、赵旭旸、陈臣、匡羽泉、刘竣

恺等五名淮安队球员,江苏食品药品职

业技术学院代表队的徐润杨,也是淮安

队一员悍将。淮安队主帅董松也在场外

全程观看了比赛,并对重点球员进行了

考察。最终,实力更胜一筹的江苏护理

职业学院代表队以7比2击败对手,成功

问鼎。在稍早进行的季军争夺战中,淮

阴师范学院代表队3比1击败江苏财经

就今年冬季而言,近期,赤道中东 太平洋大部海表温度较常年同期偏低, 处于中性偏冷状态。预计赤道中东太 平洋冷水将持续发展,秋季后期将进入 拉尼娜状态(指赤道太平洋东部和中部 海表温度大范围持续异常变冷的现 象)。一般而言,发生拉尼娜事件的冬 季(当年12月至次年2月),我国气温偏 低的概率相对较高。然而,受全球变暖 等因素影响,本世纪以来在拉尼娜背景 下,我国冬季气温偏暖的情况也频繁出 现,甚至出现过暖冬。此外,我国冬季 气候不仅与热带海温异常有关,还受到 北极海冰、积雪和中高纬度大气环流系 统等多种因素的影响,是多因子协同作 用的结果。根据现阶段国内外数值模 式结果判断,今年冬季我国气温将以接 近常年同期到偏暖为主,但气温阶段性 特征明显,冷暖起伏较大。

秋高气爽, "标准版"美好秋天登场

好消息是,令人困扰的"乱穿衣"季

节即将暂告一段落,一个"标准版"甚至 堪称"限量版"的美好秋天本周登场。

从市气象台发布的一周天气趋势 来看,预计本周我市以晴好天气为主, 仅在本周五,局部地区会有一次弱降水 过程。晴朗、微风、温润,最高气温在 20℃左右,这种不冷不热、风和日丽的 天气,正是淮安秋天"恰到好处"的模

对于市民而言,本周可谓是"穿搭 友好型"天气,薄款针织衫、卫衣、风衣 都是不错的穿搭选择。不过,需要注意 的是,本周前期昼夜温差将进一步拉 大,最大温差或超10℃。这是因为在 晴朗少云的天气下,缺少了云层"保温 被"的阻挡,白天太阳照射带来的热量 会在夜间迅速消散,导致早晚体感更加 寒凉。安礼政提醒大家,要根据气温变 化合理调整着装。

此外,花街的梧桐、翔宇大道上的 银杏、清晏园的枫叶,预计在未来一两 周内会陆续迎来变色期。或许,淮安 的秋天就是这样,它没有春天的繁花 似锦,没有夏天的热烈奔放,也没有冬 天的凛冽萧瑟,却以其短暂的云淡风 轻,成为一年中最值得珍惜和品味的

法润童心助成长 研学筑梦向未来 淮安小学四(7)中队走进市中院开展法治研学活动

■通讯员 余士飞 孙 迪

本报讯 近日,淮安小学四(7) 中队走进淮安市中级人民法院,开展 "法润童心助成长 研学筑梦向未来" 主题法治研学活动。

活动中,市中院法官、法治辅导员 陈浩为大家讲解法院职能,对比民事 法庭与刑事法庭的差异,带领大家初 识"正义之门"。随后, 盱眙县法院少 年庭庭长董蒙带领队员们走进青少年 法治教育基地,围绕未成年人保护法 等与青少年密切相关的法律,用案例 讲故事、以提问引思考,将法律条文转 化为通俗易懂的道理。

模拟法庭将活动推向高潮。队 员们穿上法袍、律师袍,扮演法官、公 诉人、被告等角色,完整演绎了一起 未成年人纠纷案件的庭审。"法官"严 肃核对信息,"律师"进行陈述,"被 告"诚恳反思……"穿上法袍那一刻, 我真切感受到法律的神圣!"一名队 员感慨道。 此次活动通过实地探访、互动体

验,让法治的种子在队员们心中生根 发芽。大家不仅收获了法律知识,还 学会用法律思维分析问题。据悉,淮 安小学将持续开展此类实践活动,助 力少年儿童在法治护航下向阳成长。

社会電义核心价值观